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Poziv za podnošenje predloga projekata 
 Projekat koji finansira EU „Borba protiv diskriminacije, govora mržnje i rodno zasnovanog nasilja” ugovor br. 2022/441-438” 

[bookmark: _gjdgxs]Pregled programa
Centar za obuku i resurse zagovaranja (ATRC) ima čast da obavesti sve zainteresovane o pozivu za podnošenje predloga projekata u cilju dodele 50.000 evra podeljenih u 5 nagrada u iznosu od 10.000 evra.  
Cilj projekta, koji sprovode ATRC, Internews Kosova i Demokratija za razvoj je „Povećati institucionalnu transparentnost i odgovornost i poboljšati svest i mobilizaciju građana za borbu protiv diskriminacije, govora mržnje i rodno zasnovanog nasilja.”
Ovaj poziv za podnošenje predloga projekata će pružiti priliku lokalnim omladinskim OCD-ovima koje deluju i rade na Kosovu da sprovedu aktivnosti u oblasti ljudskih prava, obrazovanja, demokratije, vladavine prava, ženskih prava, tačnije, potencijalni podnosioci će predložiti kreativne ideje i zatražiti podršku za aktivnosti koje promovišu i štite ljudska prava, povećanu svest građana i mobilizaciju u borbi protiv diskriminacije, govora mržnje i rodno zasnovanog nasilja.
Oni mogu predložiti istraživanja, istraživačko izveštavanje i aktivnosti podizanja svesti, plus druge načine za direktno uključivanje društva u dijalog sa javnim vlastima na centralnom i lokalnom nivou vlasti. Ovaj poziv za podnošenje predloga projekata sadrži jedan LOT:
LOT I: “ Borba protiv diskriminacije, govora mržnje i rodno zasnovanog nasilja kroz angažman mladih.”
Ukupni budžet projekta za bilo koju finansijsku podršku zatraženu u okviru ovog poziva za podnošenje predloga mora biti između sledećih iznosa:
Lot I: Maksimalni iznos do 10,000 EUR – Trajanje: 6 do 12 meseci
[bookmark: _Hlk118279141]Prijave se MORAJU poslati email-om na grants@advocacy-center.org do 15. januara 2024, u 4 p.m.
Smernice za prijavu i prateća dokumentacija za odabir i realizaciju projekata koji će se finansirati su navedeni u nastavku: 
1. Smernice za podnošenje prijave
2. Obrazac prijave (Aneks I)
3. Obrazac budžeta (Aneks II)
Prijave se mogu podneti na albanskom, srpskom ili engleskom jeziku.
Prva informativna sesija održaće se 26. decembra 2023. godine u 10.00 časova virtuelno preko odgovarajućih platformi. Dok je druga sednica početkom januara, o tome će biti obavešteni putem društvenih mreža.
[bookmark: _GoBack]​Pitanja u vezi Poziva za podnošenje predloga projekata mogu se poslati na engleskom, albanskom ili srpskom jeziku e-mailom do 25. decembra 2023. godine na e-mail: grants@advocacy-center.org.  
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